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Dürkheim

Gans

Niklas Luhmann
 szinte az ellenkezője Simmelnek. Minden kutatási témája egy makroelmélet kereteibe helyezhető. Ezen elmélet szerint a társadalmi fejlődés során egyre több funkcionális alrendszer különül el, bomlik ki. Egy-egy alrendszer akkor tekinthető autonómnak, ha kialakul egy bináris kód, egy értékduál, mely segítségével az alrendszer a világ információit megszűri. Ez a kód mondja meg, hogy egyáltalán mi az információ az alrendszer számára, hogyan lehet hozzájutni, értelmezni. Az általa elemzett alrendszerek például a gazdasági  (rentábilis-nem rentábilis kóddal),  tudományos (igaz-hamis), jogi (jogos-jogtalan), politikai (kormányozni-ellenzékben lenni) alrendszerek. 

A szerelem elemzése nála az intimitás témájának része. 

A modern társadalmakat szokás személytelen tömegtársadalomként jellemezni. Luhmann szerint ez tévedés, hiszen a modern társadalmak több személytelen kapcsolat kialakításának lehetőségét kínálják és ezekben a személyes kapcsolatok elmélyítésének az esélye is nagyobb. Az ember individualitása minden társadalomban jelen lévő tapasztalat, a modern társadalom azonban több, egymással problematikus viszonyban lévő szempontra bontja fel az individuumot, mert a funkcionális differenciálódás révén az emberek nem csak egy alrendszerbe illeszkednek. A világlehetőségek bonyolultak, átláthatatlanok, amiből a közeli, meghitt világ iránti igény nő ki. Az intim kapcsolatokat az jellemzi, hogy bennük több egyedi tulajdonság válik jelentőssé (az összes még saját magunk számára sem hozzáférhető). Luhmann az intimitás alakulását, az intimitás kódjainak változását követi nyomon. Az intimitás pedig leginkább a szerelemben testesül meg. Olykor a barátságban és olykor a házasságban, ezért e jelenségeket is elemzésének körébe vonja. Indokolt ez abból a szempontból is, hogy viszonyuk a szerelemhez jellemzi magát a szerelmet is.

Társas rendszerek kommunikáció nyomán születnek. Szimbolikusan általános médiumok (igazság, szerelem, pénz, hatalom) az önmagában valószínűtlen kommunikációt teszik sikeressé. Információt generálnak, információvá alakítanak élményeket, cselekedeteket, információ szükségletet teremtenek, az információ szerzés szerkezetét meghatározzák, érzékenységet teremtenek a különbségek felfedezésére. Miért valószínűtlen egyáltalán a kommunikáció? Mert a környezet komplex, a redukció nehéz. 

A szerelem, mint kommunikációs kód megszabja az érzelmek kialakulását, kifejeződését, színlelését és tagadását. Tudatos viselkedés modellt teremtett a szerelem már a 17. században, az egyén szeme előtt lebegett mielőtt az valóban szerelmes lett volna. 

Luhmann a szerelem irodalmi, idealizáló, mitizáló ábrázolásait elemzi, mert ezek a társadalmi változást is kifejezik. A szerelem jelentésváltozásait kutatja és a kommunikáció megfelelő formáit, az intimitás kódjait. A kódolás az információ szerzését és feldolgozását szolgáló szempontok egyfajta megkettőződése. Négy történelmi kort különít el, s ugyanennyi szerelem-típust. A lovag-szerelem idején a kód még egyértékű volt, ez az eszményítés. A szenvedélyes szerelem korában az intimitás kódjának értékei az őszinte és színlelt szerelem voltak, a romantikus szerelem idején az önátadás, önmegőrzés. Ma pedig a személytelen, személyes viszonylatában zajlik a kódolás.

A szerelem, mint általában a magasan fejlett formák, a felső rétegek köreire korlátozódott, majd egyre szélesebb körök vonódnak be

A középkori szerelem (fin amor, makulátlan szerelem):

A kód formája, miként említettük, az idealizálás, eszményítés. A szerelem eltolódik az ideális, a valószerűtlen, a különleges érdemekkel elérhető dolgok világába.

A probléma, melyre a kód reagál, mely a kód segítségével kezelhető a fennkölt és érzéki elválasztása. Távolságot tart az érzéki szükségletektől ez a szerelem, az erotika szemében az, amit csak egyetlen nőtől lehet megkapni, a nagy szerelem csak egyetlen nőhöz szól.

A szerelem ellentmondásos, a vágyott egység és a szerelmesek különbözőségének paradoxona miatt. 

A szerelem e korban szolgálat, meghaladja az egoista önmagára vonatkoztatást. 

A szerelem nyelve gáláns.

A szerelem megalapozása a szeretett személy tulajdonságainak ismerete, aki tökéletes, s e tökély mintegy kikényszeríti a szerelmet.

17. század (szenvedélyes szerelem- amour passion):

A kód formája a paradoxszá tétel, a paradoxon önálló rangra emelése, a bizonytalanság törvénnyé tétele. A szenvedély a túlzás retorikája, a bizonytalan megtapasztalása.

A szerelem megalapozása a képzelet által történik. A szerelem nem racionális, egy véletlen, s mivel dupla véletlen nem túl valószínű, a viszonzáshoz rá kell segíteni. E kor kialakítja az „ars amandi”-t, a szerelem művészetét.

A szerelem nyelve a könyvomtatás miatt megváltozik, mert a gáláns maximák így már nevetségesnek hatnak.

A probléma, melyre a szerelem kódja reagál, hogy a család és vallás irányítása nélkül, újra szabaddá vált a szexualitás. A szerelem szabad, de csak a házasságban élő nők számára. A hajadonokat viszonylag sikeresen védték. Beszédes mondás, hogy „A házasság a szertővel való szakítás erkölcsös módja”.

E szerelemben a mértéktelenség dominál, a szerelem totalizál, a legkisebb dolog is relevánssá válik számára. Csak a cél a fontos, az élvezet. Emellett a következmények számba vétele tilos. A szerelem csúcsa az identitás elvesztése, ennek ellenére ez a szerelem nem hat a személyiségre, nem változtatja meg, hanem inkább maga változik.  

Ebben az időben a szerelemnek tárgyi és társadalmi határai nincsenek, az időbeli határ viszont kitágul, mivel a beteljesülése a szerelem végét jelenti. Miért? Mert a szerelem feltétel nélküli és nem tűri az ismétlést, a háborítatlan birtoklással a vágyak megkopnak. A végső élvezetre összpontosul ezért e szerelem és a késleltetés a cél. 

18. században a szenvedélyes szerelem a királysággal hal el, s új alakzat alakul ki, a romantikus szerelemé, az érzelem erkölcsi legitimációjával. Ami frivol volt, most cinikus lesz, a térdeplés, sóhajtozás nevetségessé válik. 

A szerelem nyelve aképp változik, hogy felfedezik az érzés kommunikálhatatlanságát. Nem azt, hogy a szerelem dadogásra késztet vagy hogy a titkos dolgok közölhetetlenek, hanem hogy nincs olyan értelem az intim kapcsolatban, melyet akkor törnénk szét, mikor közlés tárgyává tesszük. A szerelem nyelve, szavai a szemek és a test beszéde lesznek, átlátható világot teremtve.

E kor újra felfedezi a barátságot, e században bensőséges barátsággá alakítják a szerelmet. 

A szerelem és barátság kezdettől fogva harcolt az intimitás kódjáért. (A szerelem az önazonosság megőrzése, miközben feloldódunk a másikban, a barátság önmagunk megkettőződése.) Most a szerelem magába is olvasztaná a barátságot, ha nem tartozna hozzá a szexualitás. Ez a szerelem racionális, vidám, gondtalan. Akkor érdem, ha ott bujkál benne a barátság is, ami megnemesíti.

Ez a szerelem fejleszti a személyiséget.

E szerelem tartósítható, a házasság lehetséges alapja. E korban indul a házasság intimé válása. A házasságnak az alapjává válik a megértés, a felesleges szexuális energiák levezetése. A szerelem a házasság alapja, a házasság a szerelem jutalma. 

E század felfedezései, hogy mindenkinek joga van a boldogsághoz, melyet a másik segítségével talál meg. S az is, hogy a nő is ember.

A kód formája az autonómia és az önreflexió. Ez részben annyit jelent, hogy a szerelmes saját boldogságát keresi a másikhoz fordulással, viszontszerelem esetén társas reflexivitás jön létre. Másrészt, mivel egyre individuálisabb a személyes szféra, most a saját világában megtapasztalt személy lesz a szeretett lény. Eddig lehetett valaki szerelmes hallomásból is, hisz a tulajdonságok számítottak, most egyre valószínűtlenebb az előre elképzelt tulajdonságokkal rendelkező partner megtalálása  

A szerelmesek kikapcsolják az időt kapcsolatukból, nincs a romantikus szerelemben sem emlékezés, sem előre átgondolt cselekedet, hiszen minden megkövül, ami lenni akarunk és kővé meredve nem lehet szeretni.

Már nem réteg specifikus ez a szerelem, de még mindig nem a szolgálólány és a munkás szerelme.

Mivel a szerelem születése véletlen, nem kell hozzá gálánsság, józan megfontolás, s ez az a tényező, mely megnyitja az utat, hogy minden társadalmi réteg részesülhessen belőle.

A szerelem megalapozása egyszerűen a tény, hogy szeret valaki („szeretlek, mert szeretlek”).

A probléma, melyre reagál a kód, a szex és szerelem egymásba kapcsolódásának szentesítése

A romantikus szerelemben a világ másikra való vonatkoztatásától eljutunk a világ másikon keresztül való felmagasztalásig (szép a világ, mert benne vagy). A szerelem egy magáért való világot teremt.

A 18. század végére a család a termelés és politika terén elértéktelenedett, a házasság pajtásság lett, a nemi élet a házasság előtt szabad.

A nemi szerepek nivellálódtak, az intimitás új kódja a személyes/ személytelen kapcsolat lesz. 

Az egyén élettel szembeni követelményeinek jelentős részét személytelen kapcsolatokban éli ki. Emiatt beleivódik egy másik én iránti szükséglet, a másik egy másik énje és egy másik saját én iránti vágy. Ezt a 19. században inkább a férfi érzi, ő van kiszolgáltatva embertársai közömbösségének, melyért a nő szerelme kárpótolja, mely a nő hivatása is egyben. Ekkor a férfi és női különbség a végletekig fokozódik, mielőtt végleg eltűnik.

A modern szerelemben a kód formája a problémaorientáltság.

A szerelem megalapozása, hogy a problémákat felismerik és közösen megoldják a szeretők.

A probléma maga pedig partnert találni az intim kapcsolatokhoz és megtartani. Ugyanakkor az egyedüllét komoly életterv is lehet. Az egyéni önmegvalósítás fontosságának hangsúlyozásával nem egy mély szerelem a jellemző, hanem kötődések és feladások a hosszú élet folyamán. 

1700 körül a házasságban a szeretet és gyűlölet növekedését látták. Újabb kutatások is megerősítik az intim kapcsolatok nagyobb konfliktus hordozó képességét. A 20-as, 30-as éveken azt gondolták, a program rossz, a romantikus szerelem nem tesz jót a házasságnak. Ma az intim kapcsolatok szabadjára engedettek, autonómok, nem kell szülői engedély, a házasságok később köttetnek, de így sem védettek az instabilitástól.

A szerelemben leszállt a relevancia küszöb, ami fontos az egyiknek, majdnem mindig fontos a másiknak is. Sűrűsödnek a kommunikációs kapcsolatok, magasan verbalizáltak a szerelmek, a felek fáradhatatlanul képesek beszélgetni.

A szex szerepe is megváltozott. Nemcsak a kód része, hanem maga a dolog lett. Ezzel párhuzamosan eltűntek a nemek közti különbségek, de úgy, hogy a férfi szempontjait veszik fel a nők is. A tragédia nem az, hogy a szerelmesek nem lehetnek egymáséi, hanem, hogy a szexuális kapcsolatok teremtik a szerelmet, és ezután a „se veled, se nélküled” problémába kerülnek. Az irodalom érdeklődése a szexuális tanácsadás irányába fordult, orgazmust segítő terápiás hálózat alakult. A kor orgazmus központúsága a sport szemantikáját kapcsolja be a szerelembe, a teljesítmény és teljesítményfokozás céljait.

Radikalizálódott a személyes és személytelen kapcsolatok közti határmegvonódás, a privát szféra teljesen elkülönült és a kikapcsolódást ösztönzi.

Az intim kapcsolatoknak előfeltétele, hogy beszéljünk magunkról. Ez egyrészt függ pszichológiai beállítódástól, de függ a társas helyzettől is. Manapság ezért okoz problémát intim kapcsolatok létesítése. Olyan helyzetekben kellene a másik személye iránt érdeklődni, ahol a személytelen elvárások jellemzőek. Aki személytelen helyen folytat intim ügyekről kommunikációt, az ezzel kinyilvánítja, hogy mindenkivel szemben így viselkedik. Ugyanakkor a kapcsolatok kiépítését az érzéki vonások hangsúlyozása megkönnyíti.

Ma az én trivializálódik. A szerelem sem néhány nagy szerelem privilégiuma már. Az empirikus szerelem nem idealista. Az én elismerése a cél, megtalálni a társadalomban azt a pontot, ahol egységként tudjuk önmagunkat megtapasztalni, egységként hatni. Az intim kapcsolatokban az önábrázolás lehetőségét keressük.

Ez a szerelem, mely megadja az esélyt, hogy az én énje lehessen, már nem felfokozás az eszményi, s nem is a paradox irányába, már nem a valószerűtlen megőrzésének problémája. Az új program a megértés. A szeretett személyt és világát, s megértetni a sajátomét. Persze a megértés kvázi lehetetlen, de mint eszmény vezérelhet bennünket. 

A mai társadalom sokat tesz a tisztán személyes világ felépítéséért, ám azt is kezdi megtapasztalni, ez mennyire valószerűtlen.

� Luhmann (1997)





